

发展体育经济 服务全民健身

“六大赛事”引燃延安“体育之春”

通讯员 刘哲 记者 宋伟 刘晶

今年第一季度,延安市各项赛事活动陆续展开,尤其是进入3月份,国家级足球赛事先后分别在延安新区、志丹县开幕,形成了3月足球季的浓厚氛围。按照今年延安市体育工作的安排,我市体育将在“六位一体”中全面铺开,而春季以来六大赛事,让延安体育备受人们关注。

冰雪运动揭开序幕

1月29日-2月2日,2024年陕西省青少年越野滑雪锦标赛在黄龙县崆峒冰雪基地举办,来自全省7市的110名运动员参加30个项目的角逐。

随着开赛指令的发出,运动员们依次从起点出发,比赛现场彩旗飘扬,穿着滑雪服的参赛运动员精神抖擞、英姿飒爽,在雪地上留下一道道优美的弧线,在皑皑白雪中展开激烈角逐,上演一场速度与激情碰撞的冰雪盛宴。本次赛事由陕西省体育局主办,陕西省冬季运动管理中心、延安市体育局、黄龙县人民政府承办。此次比赛共3天,项目分为男子短距离、男子团体短距离、男子4x10km接力、女子短距离、女子团体短距离、女子4x5km接力

等30个项目。赛事刚开始,便吸引了众多当地及周边群众围观加油。

这是继全国越野滑雪青少年锦标赛圆满举办之后,黄龙县首次承办全省青少年越野滑雪锦标赛,更加速升温了黄龙县体育与旅游的融合互促,让全民参与冰雪运动的热情极速高涨,2024年黄龙县也将继续提升基地基础设施,升级赛道,丰富配套,做好最优的服务保障,带来独属慢城黄龙的冰雪浪漫。

传统赛事多树花开

3月份,我市举办的市级赛事有两项,3月15日至31日,延安市老年门球协会先后组织举办了延安市第8届“巾帼杯”妇女门球赛、“乾坤湾杯”第85届门球大赛,有来自全市各条战线的24支球队300多名运动员参赛。

3月15日上午,延安市第八届庆三八“巾帼杯”妇女门球赛在市文化艺术中心门球场隆重开幕,有来自市直单位和富县、吴起县、志丹县、子长市、延川县、宝塔区、甘泉县的20支团体队和36个混双队参加比赛,运动员、工作人员达200余人。经过3天164场既友好又激烈的交锋,完成了全部比赛任务,延安



市第八届庆三八“巾帼杯”妇女门球赛于3月17日下午圆满收杆。最终,吴起县二队、延安电信队、延安大学三队夺得团体前三名,朱延霞、李永强、井富香、井福虎、张亚珍、贺志军分别夺得混双前三名。

3月29日至31日,由市体育局、市委老干部局、市卫健委、市老体协、市门球协会主办的“乾坤湾杯”第85届门球大赛在延安全民健身运动中心八连片门球场举

行,来自市直单位和部分县区的24支门球队、180多名运动员参加了比赛。在两天的时间内,采用了小组循环赛、逐级淘汰赛、16进8上下半时制淘汰赛和淘汰附加赛等比赛形式,经过116场的友好交流和激烈角逐,3月31日上午11时圆满完成了比赛的全部赛程。

3月份,我市举办的省级赛事,涉及田径、射击、举重、摔跤和

柔道,彰显了强劲的体育实力。其中,3月18日,2024年陕西省青少年田径冠军赛在延安体校举办,68名运动员参赛。同日,2024年陕西省青少年射击冠军赛在延安市射击击剑学校举办,49名运动员参赛。3月28日,2024年陕西省青少年举重、摔跤、柔道冠军赛在延安体校举办,53名举重、37名摔跤、33名古典摔跤、22名柔道运动员参赛。我市运动员均取得了良好成绩。

足球联赛备受瞩目

3月28日至4月1日,全国青少年足球联赛在志丹县开幕并进行首场比赛,来自全省的12支队伍、268名运动员、教练员参赛。

本次比赛为期5天,共计25场比赛。比赛在志丹县校园足球训练场和志丹县龙岗实验中学两个场地同时进行,赛事涵盖U13和U15两个年龄段,共有268名运动员和教练员参赛。3月29日是志丹县第六个足球日,赛事期间志丹县组织各参赛队伍参观志丹县内红色教育基地,深入实施体育与德育相结合的教育方针,通过体育运动传承红色文化,加深队员们对红色历史的认识和敬意,增强青少年的历史使命

感和社会责任感。此外,队员们还将参加志丹足球故事宣讲会,聆听足球故事,感受足球运动的独特魅力。

3月29日,中国足协女子足球超级联赛陕西主场首场比赛在延安新区全民健身运动中心足球场开赛,陕西志丹女足对阵重庆永川茶山竹海橙狮女足,双方0:0握手言和。

上半场陕西队后防线多次化解对方进攻,第30分钟陕西队率先进行人员调整,马一凡换下杨静,加强前场的进攻能力。第44分钟,年轻的小将吴豫伟在大禁区内接田云朗的头球后蹭,但左脚推射稍稍偏出球门,错失一次得分良机。下半场易边再战,陕西队加强了传控,但双方都没有创造出太好的得分机会。最终,陕西志丹女足与永川茶山竹海橙狮女足以0:0的比分握手言和。本场比赛近3000余名球迷用热情的呐喊和掌声为陕西女足助威。足球联赛,也进一步激发了全市人民对足球运动的热情。

据悉,第二季度,延安新区马拉松、中超女足陕西主场、全国青少年斯诺克、全省第二届三人制篮球联赛等12项赛事将在延安举办。

那抹“志愿红”将优质医疗送到群众家门口

——宝塔区卫健系统“刘易式好医生服务团队”工作纪实

通讯员 胡宗霞 记者 宋伟 刘晶

“刘易又回来了!”2021年以来,宝塔区蟠龙镇的10多名卧床病人,经常受到来自中心卫生院“刘易式好医生服务团队”的上门服务,这些家庭医生不仅送医送药,而且给他们进行健康体检、健康宣教,还顺便给他们送饭,代办各种事情。长时间坚持不懈的行动,让乡亲们内心深受感动。大家激动地说:“真是,刘易又回来了!”

如今,在整个宝塔区哪里有卫生健康需求,哪里就有“刘易式好医生服务团队”。这些无微不至的健康服务已经成为常态。刘易是宝塔区贯屯乡卫生院原院长,1991年8月,从延安卫校毕业不久,他就被分配到宝塔区姚店中心卫生院工作,2003年12月至2005年12月任宝塔区贯屯乡卫生院院长。他扎根边远贫困山区,视工作如生命,为改善群众就医条件作出了不懈努力,受到山区群众的衷心爱戴和拥护;他爱岗敬业,带领职工在短短两年内将一个后进单位转变为先进单位,就诊患者由原来的每年不足700人次增加到2800多人次;他大公无私,为提高出诊效率,自费购买一辆摩托车作为“急救车”,主动下乡出诊;他关心职工,当职工无柴生火时,他劈好柴火主动送到宿舍,停水时,他天不亮就去挑水放在职工宿舍门口,在工作生活中处处替职工着想;他视患者为亲人,只要患者需要,随叫随到,从无怨言,为农村贫困患者垫付医药费,赢得了无数患者的信任。2005年12月13日凌晨,刘易在骑摩托车出诊返回卫生院途中,不幸因公殉职,年仅33岁。2006年,刘易被国家卫生部追授“人民健康好卫士”荣誉称号,被中共陕西省卫生厅党组、省卫生厅追授“白求恩精神奖”,被陕西省委、省政府追授“人民的好医生”荣誉称号,2007年被中共陕西省委追授为“优秀共产党员”。

2020年12月,宝塔区卫健局新一届领导班子组建以后,为弘扬白求恩精神,学习身边典范,传承和发扬“人民健康好卫士”——刘易同志扎根基层、不怕吃苦、任劳任怨、无私奉献的工作精神,爱岗敬业、自强不息、勇挑重担的敬业精神,心系群众、竭诚为民,视患者如亲人的大爱精神,于2021年清明节前在宝塔区蟠龙镇贯屯乡刘易陵园前,开展了“白求恩医疗服务队”和“刘易式好医生服务团队”授旗启动仪式。在宝塔区卫健局党委的号召下,全区24个基层医疗机构的医疗专家组成了24支“刘易式好医生服务团队”,深入辖区社区、村组、学校、企业、机关等地,常态化开展义诊、送医送药、健康体检、健康讲座、残疾人康复训练以及提供常见病、多发病诊疗等服务。

联合义诊,优质资源惠民生

凛冬时节的宝塔大地,连续降温带来十足的寒意。刚下过一场大雪,背阴小路上还结着厚厚的冰。2023年12月28日,天刚蒙蒙亮,一群身着红色马甲的“刘易式好医生服务团队”已经在热火朝天地整理着义诊所需要的仪器、药品,准备出发。

此行的目的地是李渠镇呼家坡村,在呼家坡村村委院子里,同样是一番熙熙攘攘的热闹景象。

“大姨、大叔,今天来的专家特别全,咱专门邀请了市人民医院的专家,哪儿不应自(不舒服)咱们抓紧问。”“天冷,大家上屋里头排队。”李渠中心卫生院院长张茹宝一早就分好了区域、准备好了板凳,还烧了一大桶姜茶,热情地招呼着慕名而来的群众。“村里的微信群一发消息,咨询的群众很多,还有好些在问外村的亲戚朋友能不能也来,特别火爆。”

“可不是,我早就听人说这些大夫特别好,瞧得仔细,说得明白,不乱开药,还给讲理疗方子。”村里的梁大姐一手提着装着片子和各种报告单的袋子,一手搀扶着一位老妈妈,“带着行动不便的老人去一趟医院实在不太方便,我听说专家来咱村义诊,就赶快把我妈以前在医院拍的腿部的片子拿出来让专家瞧一瞧。”

借助医联体、医共体建设和与市级医疗机构对口帮扶优势,宝塔区各个基层医疗机构“刘易式好医生服务团队”平均每月都会在辖区举办与三甲医院、知名医疗专家联合的大型义诊,团队队员每次义诊结束后都会认真梳理群众常见的病症和亟须的诊疗,下次专门抽调对症的医疗专家前往开展义诊,真正将优质、便捷、高效的医疗资源送到群众家门口。

送医上门,守护健康零距离

天空中下着大雨,依旧没有停歇的样子,居住在临镇镇后义村的魏大姐看着窗外时大时小的雨,瞅着床上的老母亲,每周二是换药的日子,今天下着这么大的雨,不知道我们今天能不能来?魏大姐还在心里念叨着。“开门啊,魏大姐,我们在门口。”“乔院长,今天下着这么大的雨,你们还赶过来了。”看着被汗水和雨水浸透衣服的医生们,魏大姐一阵欣慰和感动。

牛相兰是一位88岁高龄的长期卧床患者,2023年1月因脑梗后遗症致全身痉挛性瘫痪,临镇镇中心卫生院“刘易式好医生服务团队”在入户体检过程中发现患者基础疾病多(高血压、糖尿病、严重营养不良),全身多处压疮,伤口处出现感染,于是迅速对伤口进行处理。在随后的一段时间里,队员们多次随访患者,考虑到老人瘫痪在床,坚持风雨无

阻入户给老人换药治疗,他们的耐心、体贴、细致的服务让患者的女儿深受感动。

这些仅仅是“刘易式好医生服务团队”上门服务开展健康服务的一个缩影,自宝塔区24支“刘易式好医生服务团队”组建以来,“红马甲”的足迹遍布宝塔大地的沟沟峁峁、在田间地头、工地厂房……其中有一些是长年卧床病人需要上门检查抽血化验,有些则是年老体弱不能行走需要换药,还有些生活无法自理,需要更换鼻饲管来维持正常的身体运转,每天都有感人、鲜活的故事发生。“刘易式好医生服务团队”上门服务开展诊疗服务,打通了服务群众的“最后一公里”,让越来越多的老年人感到贴心,让家里的子女放心。

温情服务,便民举措暖人心

走进蟠龙镇中心卫生院门诊大厅,总能看到一些“红马甲”忙碌的身影,她们分布在门诊的各个楼层和病房,为患者导医咨询,解答疑惑,为高龄、残疾、行动不便的患者提供代挂号、代缴费、代取药服务,并协助其就诊、治疗、检查、入院等。蟠龙镇中心卫生院“刘易式好医生服务团队”还在医院设立“便民服务点”,免费为患者提供纸杯、雨伞、充电器、老花镜、针线包、轮椅、代存物品等20多种便民服务。

“我家住在山尧则村,孩子外出务工去了,前几天头疼眩晕,就打了‘卡片’上的联系电话寻求帮助,没过多长时间,卫生院的车来了,把我接到医院。到了医院,他们帮我代办了住院手续,又是帮我倒热水,又是帮我取药,他们耐心、负责任,就像自己的亲儿女一样。”65岁的留守老人李秀莲说。

李秀莲口中的“卡片”就是蟠龙镇中心卫生院“刘易式好医生服务团队”给村民发放的便民服务就诊卡。为了方便群众看病就医,宝塔区24支“刘易式好医生服务团队”挨家挨户发放便民服务就诊卡,只要群众有需要,即可拨打电话,“刘易式好医生服务团队”24小时在线服务。

如今,宝塔区的“红马甲”经常活跃于城市和农村的大街小巷、沟沟岔岔间,忙碌于医院、群众家中,“刘易式好医生服务团队”已经成为宝塔区基本医疗、公共卫生服务的一张靓丽名片,他们与患者、群众间的感人故事每天都在上演,年均开展义诊活动90余次,发放健康宣传资料10万余份,为群众办实事、开展志愿服务1000余次,他们日常工作的一点一滴和耐心、细致的健康服务受到社会各界的一致好评和广大群众的普遍赞誉。



健康宝塔

宝塔区卫健局 宝塔区健康教育中心

我市将加强妇幼保健机构信息化建设

本报讯(通讯员 王玮 记者 宋伟 刘晶)为进一步提高妇幼保健系统数据质量,更好地为妇女儿童提供保健服务,近日,我市卫健委邀请妇幼臻鼎系统、公共卫生系统工程师针对信息化系统的运行环境要求、系统操作及存在问题解决方案对市县级妇幼、乡镇卫生院及系统操作人员进行了解题培训。

据悉,“十四五”时期是全民健康信息化建设创新引领卫生健康事业高质量发展的重要机遇期,也是以数字化、网络化、智能化转型推动卫生健康工作实现质量变革、效率变革、动力变革的关键窗口期,要以数据资源为关键要素,以新一代信息技术为有力支撑,推动妇幼健康事业高质量发展。

今后,我市将加强妇幼保健机构信息化建设,规范全市妇幼保健信息平台使用,完善信息统计、分析功能,最大限度降低流产、死亡、出生缺陷漏报。各级妇幼保健机构及基层妇幼专干要进一步认识到信息化建设对妇幼健康工作的重要意义,提升妇幼健康信息系统操作技能,提高数据录入质量,充分发挥信息化对妇幼健康工作的重要推动作用。

我市将全面开展妇幼保健机构绩效考核

本报讯(通讯员 王玮 记者 宋伟 刘晶)近日,记者在全市妇幼保健机构绩效考核工作推进会议上了解到,为切实加强妇幼保健机构标准化建设与规范化管理,促进妇幼保健机构高质量发展,我市全面开展妇幼保健机构绩效考核工作。

会议指出,妇幼保健机构绩效考核工作是落实中省关于妇幼保健机构体系建设发展的重要举措,是推进医疗改革的重要内容,也是引领新阶段下妇幼保健机构高质量发展的重要手段。要以绩效考核为抓手,维护公益性,调动积极性,推进妇幼保健机构全面落实各项任务,引导妇幼保健机构进一步提升服务能力和管理运营水平,促进妇幼保健机构持续健康发展,努力为妇女儿童提供安全、有效、便捷、温馨的健康服务。

会议要求,一是要切实提高政治站位,充分认识妇幼保健机构绩效考核对我市妇幼保健机构高质量发展的重要作用,统一思想,服从安排,高质量完成考核各项工作任务。二是在考核过程中要坚持公平、公正的原则,客观评价我市14所妇幼保健机构的管理水平和发展现状,并提出指导意见,为推进我市各级妇幼保健机构标准化建设和规范化管理提供决策依据。三是明确了考核纪律与相关要求,并对考核及质控工作做了具体安排,确保绩效考核结果客观真实,保质保量完成考核任务。

聚焦公立医院改革与高质量发展示范项目绩效管理

延安市进行专题培训

本报讯(通讯员 王玮 记者 宋伟 刘晶)为加快推进我市公立医院改革与高质量发展示范项目绩效管理,全面提升示范项目管理水平,近日,市卫健委、市财政局联合对我市公立医院改革与高质量发展示范项目绩效管理进行了培训。

培训会上,延安大学经济与管理学院副院长杜涛围绕提升示范项目管理能力进行专题授课;市卫健委体改科科长杨延甲传达中省近期有关会议及文件精神,并解读《延安市公立医院改革与高质量发展示范项目绩效管理实施办法》;市财政局政府采购管理科、社会保障科,市审计局社会保障审计科分别就示范项目绩效管理、政府采购全流程管理、项目资金管理、项目审计监督等相关政策及要求进行了专题辅导。培训会安排专门时间讨论交流,市卫健委、市财政局、市审计局分别就各县(市、区)、市级各公立医院提出的项目谋划、实施管理、资金使用以及信息化建设、人才引进等相关问题进行了集中答疑。

会议要求,各县(市、区)、各单位要全面理解示范项目的重大意义和深刻内涵,进一步完善项目实施方案,细化目标任务,科学设置绩效指标,强化项目资金管理,建立清单式项目推进机制,明确时间表、路线图,责任到岗到人,全面加强项目实施进度,确保按期高质量完成示范项目建设任务。